
ГОДИНА XXX. На Цетињу, у Суботу 17 Марта 1901. БРОЈ 11.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј ена-
Зл ЦРНУ ГОРУ иа год. 4 ф., 

на по годинс 2 ф.

За АУСГРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф.

За све остале земхе годишње 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., у злату.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно алмини- 
страцији „Глаеа Цриогорца* на 
Цетин.е, илиотправништвима но- 
внна на коју драго пошту, а 
комс је наручније, г. Перу Рама- 
дановиКу, к. ц. агенту у Котор, 
Довиеи се шаљу уредништву. 
Рукописи се не враКају.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.
За огласе плаКа се: за сваку 

ријеч или за број од пет цифв- 
ра по 8 новчића ва први пут, а 
ва сваки дал>и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. Кр. В. Господар, пошто 
јо пробавио на Крушевцу пеколпко 
дана, јуче је отпутовао у Никшић.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

»

Цетиње, 16 марта.

На посљедње изјаве грофа Бн- 
лова у њемачком парламенту о кн- 
тајском тштању „Н Времја“ пише: 
„Ми искрено желнмо да останемо 
са Њемачком у добром сагласју. и 
за то би жељели, да Њемци, који 
сада имају највише војске у престо- 
ничкој покрајини Китаја не захтјо- 
вају оно што је номогућо, да ио 
доводе Кптајце до очајања. и да 
искрено заједно с нама и с Францу- 
зима теже, да се што прије успоставе 
мирни односи са миогомилионим ки- 
тајским народои. Садашње стањо 
стварн не може дуго трајати; мно- 
штво народа у печелијској покрајнни 
јо упропагаћено, влада у њој не 
постоји С наступањем прољећа народ 
ће се почети мицати и масе огор- 
ченнх, руковофено тајним друштвима 
и надахњиваие уплпвним становнн- 
цима опет ће изазвати покрет, може 
бати опаснији него прошлог љета, 
па ће се опет подизати походи, којп 
ће казие извршивати, и тако ћо со 
стварати новн узроци бескрајннх мнр- 
них продговора. Треба тражити оно, 
што је могуће, то јест извјесие га- 
ранцнје. па треба подржавати Бог- 
дихана, да би он могао умиритн 
ратом разорено покрајине. Система 
освете — разоравање градова и од- 
сијецање глава, ма како да ирија 
кривожеднима, неће ни к чему дове- 
сти. У Китају ћо вазда остати доста 
живих глава, које ће мрзити Јевро- 
пејце и Христпјапе, особито у пече- 
лијској области. Већ се распростиру 
прокламације, у којнма се позивљу 
„сви племенити, поштени људи, који 
л>убе своју отацбину, да се дигну 
у њезину заштиту, да униште све 
иаостранце, који су оскврнили наше 
гробове опљачкали становништво, 
осрамотили наше жене За то смо 
дужни да једомо њихово месо, да 
спавамо на њнховој кожн; и само 
тада ћемо се задовољити!“ Таква 
мржња ннје се могла појавнтн без 
узрока Јевропљани, који лију сузо 
над јаднпм Бурпма, и славе Кригера, 
поиашају се у Китају грђо од сро- 
довјечиих насплника. На то нас они 
умирују и тјеше, да се ништа не 
бојимо, јвЈ) да је Кптајац страшљив 
и мирољубив. па ако их се још мало 
исијечо и погорн, да ће они све 
претрпјети. А ако не претрпе?“

Овако од почетка озбпљпа руска 
штамиа но престајо опомињати ње- 
мачке државнике, који носе сву од- 
говорност за варварства, која се чине 
по Кнтају, алп они то не разумпју, 
него настављају свој посао....

Уз то се догодио сукоб између 
Руса н Инглсза у Тјенчину због 

! еког земљишта, на ком и једна н 
друга страна нзносе своја ирава. 0 
томе сукобу извјесни листовп испу- 
^г ају читаве ступце, очекујући час 
го час, да га оружје ријеши. Али 

д је руска влада осујетила лијепе 
слове, предложивши инглеској, да се

са тога земљишта повуку и Руси и 
Ипглези, док саме владе расправе и 
развиде, чије је право претежније. 
Инглеска је влада тај предлог одма 
примила, што је и парламенту до 
зпањ.а ставила. И тако се и ту из- 
макла прилика врховном команданту 
Валдерзеу, да посредује и да своју 
власт над јевропским војскама на 
дјелу покаже, што ће опет Њемце 
ијвдити....

Има готово мјесец дана, да су 
инглески листови приказали такав 
положај на бојишту у јужној Афри- 
ци, да је већ рат завршон, п да су 
бурски војсковофе Бота и Девет при- 
нуђенн, да мијј траже. Што више, 
за пеколико даиа тврдило со, да се 
Бота већ и предао безусловно. На 
сваки начин јавно мњење у Ингле- 
ској тако је било заведено, да је 
сваки дан очекивало саопштење вла- 
дино, која је била потврдила, да се 
мирни преговори воде пзмеђу Киче- 
нера и Боте, да је мпјј закључен 
Али је дошао дан. па се и та за- 
блуда расијала. Доказало се. да Бота 
није био принуђен, да тражи прого- 
воре, него их је сам Киченер тра- 
жио, што се могло п очекнвати сваки 
дан послије доласка на престо Краља 
Едуарда који се у својој проклама- 
цији прогласио врховним господаром 
Транзвала и Оранжеве државе, чнм 
јо ове јужноафричке вемља издвојио 
из осталих колонија. У томе се одма 
видјела намјора новог Краља, да 
храбрим Бурима остави баЈ) само- 
управу. И Киченер је тражио при- 
лике, да отпочне преговоре којо је 
Бота и примио. Ти су се преговорн 
дуго водили, јер Киченер нпје могао 
без владе сам уговарати. И најпо- 
елије је Чемборлен саопштио парла- 
менту, да јо Бота писмено одгово 
рио Кичонеру, да не жели ии подпо- 
снти својој владн ннглоске понуфене 
услове на озбнљно проучавање, зна- 
јући да влада и впши официри 
мисле исто као и он. Тако падају 
инглеске наде, да ће мир бити за- 
кључен, и рат ћо се наставитп опет 
Бог зна докле.

Сада инглескн империјалистички 
листови јадикују, што се влада по- 
ннзила, предлажући и сувише по- 
вољне услове Бурима; док либерални 
орган „Делињус“ за неуспјех оиту- 
жује Чемберлена, којп је чинио да 
се изјалове преговори, вођени лордом 
Киченером мудро и далеким погле- 
дима правог државника.

Ма какви били тп услови ни- 
глеске владе, понуфени Боти преко 
Киченера, у њима се внди обрт у 
њеној бурској политици, јеЈ) сам 
лорд Сализбери у два иута већ је 
био изјавно да инглеска влада нсће 
Бурима оставити нн сјенке независ- 
ностн, јеЈ) бн со тим Бури користо- 
вали да се опет стану оружавати. 
И кад се под новим Краљем тај 
оорт посвједочио, могуће је, да ће 
со опет тражити прилика, да се на- 
иово преговори отпочну, да се на 
који начин нрекине ратовање, којо 
траје ево већ година н пб дана на 
велпку штету моралну и материјалну 
Белике Британије, тим прије што у 
Капланду куга сво више пријети 
ннглеској војсци.

•V Толуну со чине велике при- 
праве за дочек пресјееника Лубета 
и италијанског бродовља. Тијем по-

водом со много пише о италијанско- 
француском нриближењу. Паришкн 
догшсник лондонског „Тајмса“ тврди, 
да ова посјота италијанског бродов- 
ља има политички значај, и то, да 
се ради о уговору Италије са Фран- 
цуском и Русијом, који ће брзо бити 
и потписан Тај уговор неће бити 
ни офензиван ни дифензиван, него 
ће се односити на неутралнтет. Ита- 
лија, но ностигнувши никакве корн- 
сти од тројног савеза, нстиснута са 
Јадранског мора, оптерећена војнич- 
ким расходима, загрожена Њомачком 
у њеним економским интересима — 
хоће да се приближн Француској 
својим неутралним држањем. Тако 
се тај уговор оправдава.

КУД НАС ВОДЕ АЛКОХОЛНА ПИЋА ИЛИ 
АЛКОХОЛ?

КАО НАЈГДАВНИЈЕ ХИГИЈЕНСКО ПИТАЉЕ. 
(аосвеИено нанретку „Добре Надеи) 

написао Др. Ј. КујачиК.
(Н а е т а в а к.)

Што се тпче пптања, да ли алкохол 
производн топлоту, то ћу ја овако да ре- 
чем; кад бп збиља алкохол производио 
топлоту, то бн ои бпо храиом. а како смо 
већ напријед доказалн, он нити је храна 
нптн храну замјењује, елем не може му 
се признати то својство, а она топлота, 
која се осјећа у тпјелу. кад се пију сии- 
рнтна пића, мора да извире пз некаквог 
другог извора.

Данашња фнзиологн ја, благодарећи 
својим неуморпим радницима, отворено и 
смјело тврди, да алкохол особито рђаво 
утиче на нервну систему и то баш из 
узрока бјеланчевннастог одношаја према 
отрову злоерећног неприродног ппћа. Нер- 
вна је снетема, особито некп њезинп дје- 
ловп. тако осјетљива према алкохолу. чак 
н у макој колпчнни. да одма мора да нзгу- 
би свој нормални ток и ред радње. Према 
научннм пробама, данас се мислн, да су 
најосјетљивијн у томе иравплу пернфз- 
рични нерви, особито онај дпо, што 
нервира крвне суде; овн су тако јако 
осјетљиви, да се и од мале колочине 
алкохола брзо наралнзирају, посљедпцом 
чега јавља се лабављење и ширење крвипх 
суда, у које усљед мањег прнтпска крк 
појурп на површнну тијела. Како је крв 
главнн носнлац топлоте, то се ова крене 
пз унутрашњијех органа и пређе на по- 
вршину (перифернју), што баш и чпнп, да 
се осјећа она пријатна топлота, која се 
без основа сасвнјем неоправдано приписује 
благотворном бајаги утјецају пспивене „ча- 
шнце.“ Али, разумнје се, тај осјећај при- 
јатне топлоте, на жалост није дуга внјека: 
јер он, нлн боље рећи сама топлота врло 
брзо исчезне, излапп н зампјени га другп. 
али много опасннји осјећај, осјећај студенн. 
који остаје стално и све се впше утврђује, 
док најпослије не доведе за собом смрт 
чак н у таким температурннм прпликама. 
гдје друго нормално чељаде не би ни 
осјетило особите студенн.

Како је познато. у сваком организму 
има неки дно жнвотне енергије, која ее 
не трошн у обпчннм приликама, пего се 
чува за неочекиване и непредвидјене елу- 
чајеве, која дакле служн неким рсзервоа- 
ром у животној економији. То се псто мо- 
же н мора примијеннти у питању животне 
топлоте Тпјело троши и према томе нзра- 
ђује потребну свакодневпу топлоту, не 
дпрајући нпкако онај иотребнп резервоар, 
назначени за црне дане. II збиља подутје- 
цајем злосребчога алкохола оно пријатно 
осјећање топлоте баш и иде на рачун 
онога тјелеснога резервоара, и док год се 
не нсцрнп резервна унутрашња топлота, 
осјећаће дотнчно лице, да му је пријатно 
топло. Алп на жалост, така нрпјатноет 
ннти може ннти дуго траје. С обнлнијем 
приливом крвн кроз разлабављене перифе- 
ричне крвне суде излива се и тјелесна 
топлота на површину тпјела, одакле се 
немилице проснпа у околну ат.мосферу. 
која V дотичном слјч&ју има в&здд. нижу 
температуру. Кад се такпм начниом истро- 
шн и проспе сва топдота. прнродно је. да 
се тиједо мрзне, т. ј. гине од недостатка

потребне животне топлоте. Дакле према 
гаоме, могу слободно реби, алкохол иони- 
жава, а никако не новншава тјелесну гао- 
•алоту. Тако својетво алкохола први је 
добро нзучио добро познати др. РичардсонД9} 
а потврднлп су га н многп други веома 
озбиљни научари и радници.

II тако алкохол не храни. не замје- 
њује храну и не пронзвађа нн на којн 
начин топлоту. Па кад је тако, многи ће 
може бнти, упитати шта он радп, какав 
утјецај чини на жнвотнњски органнзам и 
какве на основу тога Води за собом посље- 
дпце у жпвотној појавп.

Како је утЈецај алкохола на органп- 
зам веома разнолпк и необично опгапран, 
то га је веома тешто описати и у једну 
логнчну цјелину удеситн. То би запреми- 
ло јако озбиљан и евестран научни рад. 
Таке потанкостн и тачности ја се овом 
прилпком нећу никако моћи држатн, а 
баш ми ни намјера није. У кратким по- 
тезима ћу само нзннјети пред читаоца 
главне боЈ’е, којнм се сликају страшне 
носљедице ужаснога пнћа. Характерност 
таког утјецаја захтјевала бп, да се посље- 
цице преберу по разним дјеловима и орга- 
нима тијела. но како је утјецај његов 
нпак већином опћега своЈства, то ћу о 
њему, као такоме већпном п говорити

Кгко је познато, алкохола пма разне 
врете п о њиховом ћу утјецају само узгред 
опоменути, да њихова гаоксична снага расте 
према њиховој атомноЈ тежини, т. ј. гигио 
је вишн ред алкохола, тим мања количина 
треба да произведе један пстн ефекат, — 
смрт,

Од најзишег је значаја и опћег пите- 
реса у алкохолном пптању утјецај тако 
званога етндовога алкохола, који је нај- 
расЈрострањенпји н којн се једппо и упо- 
требљује у облику разних пнћа, и све. 
Што се донде гбворило и што ћ« ее даље 
говорити, тпче се пскључнво те врсте 
алкохвла.

Из днректнпх је проба, како је већ 
довде речено, добро познато, да је он ирави 
и жестокп отров ћеличне протоплазме, јер 
она, кад дође с њим у додир. моменталио 
гине, на чему се баш иајвише и оснпвају 
све оне страшне посљеднге, за које се с 
правом он тако јако окрнвљује.

По устројству самог органског тије.та, 
које је природа сама снабдјела за само 
одбрану, директни утјецај алкохола није, 
нити може бнтн од велнка звачаја по жп- 
вотно наше пптање. Кожни наши нокрови. 
кад нијееу наругаеии, не пропуштају у 
обичним погодбама ннкакав отров да уђе 
у крв и тијем у жнвотну еконемију. Што 
ее слузокоже разних органа тиче, то ни 
та страна не заслужује особите пажње, 
јер еу еамо осим уста и носа једњак н 
стомак, с чијом слузокожом би м п ао алко- 
хол прн обнчним условима у доднр доћи.
У обичном животу то јога мање има 
значаја.

Много је важиији други. тако званн 
индиректнп додир, ком се мора и припи- 
сати све. шго изазива у борбу противу 
спиритних пића.

Алкохол је такога својства, да га 
крв веома лако упиЈ'а из стомака н црнје- 
ва у се. гдје му један дио, по свој прн- 
лнцн. стуна у химијску свезу* с хемогло- 
бнном. 11а како је та свеза. би рекаојача, 
од оне. коју има хемоглобпн е океигеном, 
то она понпжава и слаби оксидацију саме 
крви. јер неда да хемоглобии ступа у хи- 
мијску везу с кисјеоником из атсмовврнога 
наздуха. А кад ее поннжава окспдацпја 
крви, то, природна етвар, мора опадати и 
оксидацпја свију осталих тјелесних ткива, 
што се п пробама научно-експерименталиим 
јасно доказало 21).

Према томе дакле еав утјецај и све 
посљедице, које се у тијелу осиивају на 
алкохолној употреби, у главпом се могу 
свестн иа иидиректни утјсцај онога дије- 
ла алкохола, који остаје у тијелу неизми- 
јењен. и на понижењу оиће океидације, 
коју проузрокује она његсва химпјека све- 
за с хемоглобином.

Ето такав положај. кога алкохол за- 
узима у нашем тијелу и развија цијелу 
револуцију у свако.ч органском животу. 
Друкчије не може нн бити, јср су све 
тјелесно-животпе функције тврдо снојене 
у једно опће. — органкзам. п једна без 
друге је немислима. Ма кад се којим год

Алекси|.ев1>, адког дивап. 1848., стр, 124) / 
Вгппнш, Рувоводстно фармакалоии и те-

рапевгикп; ир. 1895., 655.



начином поре.метн еамо једна па п не- 
знатпа функција. то мора од тога да етра- 
да цио живот.

Алн свакако нз свију дјела и ткива 
нашега тијела најосјетљивија је и највише 
страда нервна система. како централна 
тако ц периферична. Је ли узрок томе 
особита њежност и савршенство самог ткн- 
ва или се он негдје друго крије, није 
лако још данас тачно одредити. Могућеје, 
да ће та појава зависити и од самог хи- 
мијског склопа нервних ћелија н њихове 
протоплазме Било како му не драдо, елем 
ми данас знамо благодарећи научној пато- 
лошкој анатомији, да врло многе нервне 
болести и далеко већн дио, ако не све 
душевне болести немају, као основнн узрок, 
никакву видљиву измјену у мозгу ни у 
другом дијелу цнјеле нервне грађе, и је 
диннм узроком њиховим мора се, чисто 
теоретски на темељу логике, прнзнатп де- 
генеративна нзмјена молекуларнога харак- 
тера. Много су пута подвргавалн мозак 
једног манијака (маинтог) плн епнлептика 
најтачнијем свестраном, како макро — 
тако и микрокопскопском испитивању, и 
резултат је био’ вазда негатнван.

Није тешво опазити и признати, да 
чак и с ирвом чашом испитога алкохола, 
дотично лнце почиње да губи свој нормал- 
ни и здрави облик и да се тијем већ ко- 
рак један одмиче од свога природнога ста- 
ња. јер оно иод тнјем, и ако с ирва малим 
и не&натним, утјецајем постаје грубље, 
немарније, лажављивије, макар и у шали, 
неучтивије, брбљавије, заборовније, себични 
је у смислу грубог егоизма и т. д. Јсдном 
ријечи све су шо душевне нсириродне иојаве, 
које одговарају оним тјесесним многоброј- 
ним слабосшими. за које нсма у науци ни 
у жнвоту одрсђеног имена и којс сс ријетко 
у обзир узимају.

Али то с нрва невино и незнатно 
тровање свакндањом употребом алкохола 
све више и внше напредује, јача н пшри 
се. док најпослије у многим случајевима 
не дође до тешке н неизљечиве болеетн, 
до иравога лудпла, које већ нпко неће 
моћн иначе назватн, п које се уељед не- 
ноправнме дегенерације мозга никад н ни- 
како не може нзлијечнтн. Овијем ја ни- 
како ио говорим да се свакн онај, којн 
„ццје“ мора кад тад номамнти, не ннкако. 
Ја само хоћу да напоменем, како алкохол 
ради иостепено, тако рећн, купн се н јача 
у тијелу, Н1то се у науцп зове „нма свој- 
ство јаке акумулације (нагомплавања)," 
којој се у велике приписују тешке посље- 
дице његове.

Цијелн ред раденпка трудило се и 
труди и данас, да види да дозна, како 
слкоход радп н утјече на нашу душевну 
страну. Чувенп професор психиатрије др. 
Креиелина8) чинио је у тој намјерп ову 
пробу. Давао је цијели алкохол најприје 
у малој количини и нашао је, да је усљед 
тога наступила тешкоћа у свијем психо- 
лошким процесима, и она је трајала од 40 
—50 мниута. А кад је дао највпшу дозу 
(он таком држп 60 грама), неред н збрка 
у душевном стан.у трајали су око два сата. 
Тако успоравање и неред у душевннм рад- 
њама потврдио је и д-р НомгГе28) који је 
нашао, да ее пмнулс воље предаје од мозга 
руцп за 0,1904 секунде у обнчпом здравом 
стању, а у истога чељадета, пошто је по- 
пило двије чаше вина, требало је вољи за

8а) Коровини, 11ос.т1јдств111 алкоголизма и об- 
шествепаа борба ст. нимг, 1896., стр 22.

*’) 11)1(1. свр. 28.

исти пут готово два пута толнко времена, 
т. ј. 0,2970 секунде. То су дакако ненор- 
малиостн, које су доступне само зорком 
научном оку п које не опажа ни самн бо- 
лесник нн његова околина. а које нмају 
веома велики значај по душевпн жнвот п 
његово стање.

(Наставиће с е.)

Д 0 п и с и.

Поља, 8 фебруара. (Народне незгоде.) 
Има већ неколике године, како је овај 
крај доста у теретном положају у домаћем 
газдннству. Хрђаве љетине веома су честн 
гости. а особнто сиромашнијим домовпма, 
који слабо посиј, а сдабије сабери но 
требну, за себе и своје, храну; храну, која 
му је једини нотпорањ свега. што му мањ- 
ка, не само старешпни, и домаћијем — 
него свнма условима за кућевнп опстанак.
— Вола. коња н другог пропзвода нема, 
да сс иослужп н добнје иоваца, којима би 
подмирно и накнадио недостатке. које осје- 
ћа 11 о којнма зависи породичан развнтак; 
богатнји сусјед снромашнога и ако бн то 
имао — такође осјећа нужду једно зато, 
што слабо има коме продати мал домаћн
— пошто су главнији наиш пазари већн- 
ном удаљени; друго, што њега окруженн 
сиромаси маме: радом, новцем, житом — 
с.вс позајмицом, те на крају ниједан не 
корача степенима траженнм, ма готово, да 
је у томе доста накнађен положајем зем- 
љишта, како у равнинн тако и у планнни
— особнто добријем климатом. — Прн 
овоме владају доста добри услови за успи- 
јевањо: кукуруза, ражн, већи дно пшеннца 
(ако ее не норемете условн при сазрије- 
вању — од хале — маће), при планинама 
богати засјеви: јечмова, зоби, карашика, 
хел.де н кромнира; прекрасни суватн и 
пасшпта сточна нростране Бјеласице, Си- 
њавине н Шншке — јесу погодни услови, 
да већина овдашњих домова може запати- 
ти нашу домаћу жнвотнњу од које занста 
с малијем бројем прнлично може имати 
корисних доходака. — Народ, који прн- 
лично нокупн љетине — ннје окретан и 
чуваран. да ту љетину очува економскп 
и непрекидном зараднцом, него је махом 
многи распе ниском цијеном за дацију и 
друге оекудице набављајућн: петролеум, 
со, обућу, хаљнну н све друго, што му 
треба — али чим прољеће — тим немио 
гост на врата сиромашка: глад отуда и 
честе болести пошто гладан стомак свашто 
прима без пробиривања’ — Шта да чнни 
сиромашка колибица, кад ее у њој чује 
жалоснп јаук мале ђечице? Мајке су при- 
моране, да их задовоље давајући им за 
храну: разна зеља помијегаана са прољећ- 
ним млијеком, која је смјеса по све уби- 
тачна. — Наш Узвпшенн Кљаз-Госпо- 
дар осјећајући добро ове и друге народне 
нужде — безбројно се сваке године одзи- 
ва Владареком мнлошћу. те шаље помоћ 
н неда пароду доћи до крајносгп; још 
овога да нпје, то бн морало иматп пуке и 
жалосне сиротиње — пошто бн му пабнр- 
чаш вађевинаша узео и „црно иза ноката.“ 
Наш крај прошлога љета био је божијом 
вољом лијепо окријепљен љетином и ако 
баш не сви, алп већнна, те су сс многц 
билн опоравнли домаћим; нстнна било је 
п таквијех, којп су до краја пропалн по- 
што су се лакомилн на „турско,“ изгово- 
ром, да своје замнјени, које су му Турци 
најфинијом куповицом ноћном узели, за-

што су и имали право; али какво право? 
Премнли наш Господар то рекао није. те 
прошлога прољећа изаелате комисије — 
превпђеше, прочистише и с обје стране — 
— п равњаше и у добар ред доведоше. 
Усљед чега сада уживамо право мирних 
гранпчара. како мн тако и Турци; нико 
ничије не краде, нико никога не туче — 
ето већ с обје стране домаћа благодат су- 
сједа двију држава: врата су кућевна мнр- 
на до свога времена, стоку људн неспра- 
ћају да једна трни у појатама преко 
своје воље. Једно и друго чињела је отп- 
мачина са обје стране н т. д.

Ми смо овђе ове зиме бнли доста 
срећнн а особнто средином, па и ако су 
се јављале јаке сухомразице п по мало 
снијега, којн је нпак морао бити од кори- 
стн, како по здравље, тако ради измрза- 
вања земље за бољн услов ндуће љетнне. 
ГТочетком фебруара —- особнто кроз прву 
његову периоду иапао је сннјег из небуха 
јаком тежином, тако да нас је већнном 
распасане нашао, како у кућама — тако 
у планинп. на путу н т. д. — Другом пе- 
рнодом истога мјесеца — почела је нахо- 
дити кнша са јакнм вјетровнма на измје- 
нице: сјевером и југом; нста је јако на- 
ходнла. махом а земљу трулу и мразом 
нстрошену те отуда виђају се безбројни 
земнн новорн, амбисн, тоцила п врлети, и 
већ је готова. као да је кренула, да 
збори муклијем издахом: крећем Обла- 
цп иоврх ње зборе звучно, и као да се 
боре грмљавином, који ће донијети сннје- 
га или кпше — који преовлађује јачином 
то се не зна — еамо се зна и види, да 
својом брзином лете к земљи палећи наша 
сијена кад пм времена нема; тако око 23 
истог око 9 сати ноћу запаљено је сијено 
Иера Крговића на сред равнне пспод ку- 
ћа, на 150 метара до Таре. — Ком, Бје- 
лаеица, Сињавина и Шишка — ове пла- 
нпне својим раменима — одвајају, која 
внше или мање водену масу из богатих 
резервоара, те тако управ постаје један 
водени систем комски — пошто је Тара 
(Унтарија), као што је сваком познато — 
која нзвире испод славнога Кома и тече 
на сјеверо-запад дуж наше гранпце — уз 
припомоћ омањих речица н безбројнпх 
потока и сувнх котпваља — напунила 
своје бујно корито стрмо и дпвље, које 
водом кишном н сњежаном напуни, те 
хуји јаком брзнном ваљајућн дрвље н 
камење. — Тара својим током пма велики 
пад, те је просто снажнија и јача према 
колнчнни воде, него ма која друга ријека 
у нашој домовннп. Њено прпродно корнто 
инје стално да вода тече правилним прав- 
цем — него га скреће час овамо, а час 
тамо, те овијем шетањем наноси и најљсп- 
шнм временом: муљ. пнјесак. кладе, и ка- 
мење на радне земље претварајући нх у
дивље пустаре, које нијесу кадре служити 
човјеку нп за најмању потребу т. ј. орати 
је не може, као нн косптн; домаћа стока 
нема шта пастп, ношто мјестомице израсте 
дрвеће, које неда трави растн; — овоп 
њенога бујнога корита има внше кнломе- 
тара. — Овом прнлпком кнша је нашла 
земљу болесну н тропаву од студени, иа 
већнм ударцем: 26, 27 и 28 фебруара, не- 
престано је ударала, те је нашу Тару уве- 
личала н обогатила водом тијем више, што 
је она загрљена планинскнм ланцпма. — 
Као што је мјесец март бујан у Хабпсин- 
ским планннама, те ријеку Нил богатом 
чпнн — водом н муљем, тако еу н наше 
планпне обогатиле Тару : дрвљем и каме- 
њем; дрвље и камење иред воденом коли-

чином морало је скретати ток ријечни. — 
Многи су сад остали без појединога 'пар- 
чета земље, а било их је доста заеијаннх 
озимијем житом па су иста сазрела и 
овршена без корнсти, не само око рнјекс 
него н около потока жнта н ливаде, па и 
ако су људн браннлп евакн своје имање — 
многп које одбранио. — Млиновн су оба- 
таљени некп сасвијем, а неки у нечем, 
као јазови и друго. Све ово могло би се 
опростити. алп се не може рпростнтн.што 
нас нужда тјера, те сваке године граднмо 
мост на ГТодбпћу; нсти је био начпњен 
прошле године, тако добро, да се Је мн- 
слило, да већ неће требатн скале и труда 
за грађење. алп га Тара и овом прилнком 
диже и понесе — ево тн муке за многе; 
некнјема сијено у Бјеласицн, некпјема све 
живо, те је тамо држао у својим прибо- 
јпма на сијено; неко нема да једе пошто 
су млини остади преко Таре. — Има љу- 
дн, који бп купили жита јевтинпје од 
Турака — особито село Бјелојевнћи, које 
се налазп на самом окемку Бјеласице са 
оне стране воде одвојено од капетапнје; а 
н онако је положајем и самом земљом у 
свему најслабнје врсте по успијевању усје- 
ва. Исто је обдржавано сваке године нај- 
већом милошћу Господаревом — давајућп 
им помоћ сваке, као и ове године, те су 
се моглп сиромаси помоћи зајмом и дру- 
гијем, да остану жпви до прољећа. — На 
сваки иачин овај мост на Тари није мо- 
гуће држатн овако. а без њега се не може, 
не само мн него и Турци — послужнвати. 
Најбоље би бпло, кад би наш милостиви 
Господар, као наш опћељубљенп отац — 
смиловао се: да оградн каменн мост, који 
би тек могао прелазак омогућити, као што 
је то омогућивао и указнвао на свпма мје- 
стима немогућим у нашој драгој домовини, 
како мостовп, тако путовп и све што му 
треба вјерном му иоданству, те је тијем 
овјековјечио међу нашнм народом нме нај - 
дарежљивијег оца — народу дао најбоље 
услове за опстанак. Мост овај ннје само 
потребан за нас, него и за државу Тур- 
ску, ношто је то условљено дотнцајем на- 
ше и турске гранпце, непзмјерена дужнна. 
те би обје владе имале нраво, да заједпо 
тај мост начине — на старом мостншту, 
гдје бн бно дотнцај обје границе. Ми се 
надамо да не неће заборавити Милостива 
рука Господарева, како за речени мост, 
тако и за пут добро поправити уз Тару.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Одлука Руског Светог СинодаЈ ко-
јом се гроф Лав Толстој искључује из 
православне цркве гласи : „Молпм ви, бра- 
тпје. бљудитесја от творјашшх распрн и 
раздорп, кромје ученнја, јему же ви нау- 
чистесја, и уклоннтесја од њпх.“ (Рим. 16. 
17), У почетку је црква Хрпстова трпје- 
ла хуљења и иападања од многобројних 
јеретика и лажннх учитеља, који су те 
жилн да је оборе н да је поколебају у 
њеннм суштаственим основнма утврђеним 
на вјерн у Хрнста, сина Бога Жпвог. Но 
еве снле ада, по обетовању Господа, нијесу 
могле одољети светој Цркви, која ће по- 
стојати несавладива свагда. И у наше да- 
не појавно се по вољн Божјој. лажни 
учитељ, гроф Лав Толстој. Познатн сви- 
јету ппсац, Рус по рођењу, православни 
по крштењу н васпитању своме, гроф Лав 
Толстој, заведен својим гордим умом, до<< 
је устао на Господа н на Хрнста свш п

Л II С Т А К.

ЗНАМЕНИТИ РУСКИ ДАН.
(Свр ш е та к.)

Схвативши све то, ја сам са дадиљом 
заједно Богу благодарнла, што одсле тога 
неће битн. 11 брзо сам се обукла, иа ул.ег- 
ла у трпезарпју. гдје је всћ био отац, н 
пред њим лежао иа столу царски манп- 
фест са књигом дотачних наредаба. На 
вратима је стојао, као вазда. у поннзности 
камаријер.

— Ну, Александер, госпођица је до- 
шла. ајде скупн сву чељад.

Па окрепувшн ее к мени, отац на- 
ставн:

—- Зиаш, данасје објелодањен мани- 
фест о оелобођењу ; еад ћсмо се Богу по- 
молнтн са нашом бнвшом чељади за здрав- 
ље Царево, који је учинио ово хриетијан- 
ско дјело, а у нето доба и да Бог даде 
новим пуноправнпм грађанпма разума, да 
употребе своју слободу само на корнст 
своју и Русије.

У то се. отворпше врата, п стадоше 
улазнтп наши л.удп. Код нас пх јс бнло 
у Москви у све дванајестиња. Отац узс 
маннфест и гласно рече: „Клекннмо иред 
иконом“— па стаде на глас читати манп- 
фесг. па ту н< молнвшн сс Богу, устадосмо, 
н отац је чести гао послуги царску милост, 
наставивши:

— Ви сте готово сви писмени, те 
можсте сами читати наредбе, а немојте 
сдушатп разна брбљања, којег ће много

бити. Благодарпте Богу н Цару на томе, 
гато кн те наредбе дају. II знајте, ако ко 
од вас хоће овај час да остави службу, 
нека мн то отворено рече, ја ћу га одма 
отпустити, али сам иећу никога отпушта- 
тн. Менн су људи нотребитн, и милнјп су 
мп они, на које сам се навпкао. Данас свс 
савјетујем, да не нзлазите нз куће, јер јо 
ово тако евет дан, да сте га дужнн про- 
вести мнрно и тихо.

— Слушамо, господару. — у један 
глас одговорнше.

Послије доручка пођоемо нјешке до 
једне познанице, угледне старпце, која је 
жпвјела подалеко од нас. 'Го је била знатна 
особа; опло јој је већ 70 годнна, али још 
потпуно свежа умом п тпјелом. По рођењу 
онла је из сеоцког сталежа. али кад јој 
је бпло 15 година, тако се свпђсла своме 
господару, да ју је одвео у један пститут 
у Швајцарској, гдје је учила 5 годнна, и 
ту постала сасвпм васпитаном н образова- 
ном дјевојком. Кад се с њом госнодар 
вјенчао, настанио се у Петрограду. гдје је 
она својим музикадним даром и љепотом 
усхићавала внше кругове. Ј току времена 
ту је ностала типичном аристократком. 
Бнло јој је 50 година, кад јс остала удо- 
вицом. н тада је прешла у Москву. Њези- 
ни сннови. један предводитељ дворјанства, 
други дипломат, сваке годнне су прово- 
дилн неко вријеме код матере, коју су 
јако иојитовалн и љубнли. Такођер је ужи- 
вала велнко поштовање у великом кругу 
својнх ирнјатеља. Кад смо зазвонпш на 
вратима, старп вратар отворн и рече оцу:

— Прекрасно, госнодару, гато сте 
изволилн доћи; код нас ће се сад благо- 
дарење отпочети.

Домаћнца нас је дочекала весело.
— Бог је хтио, да доживим овај ве- 

лики дан, — рече она. Ово је празновање 
новога жнвота милиона људп.

Убрзо је дошао свештенпк са дјако- 
ном. и отпоче благодарење. Њезина по- 
слуга састојала се нз 30 оеоба. Свн смо 
побожно клечалн. Послнје молитве, усталн 
смо, на је домаћпца проговорила:

— Честитам вам, браћо моја. Ма што 
се унапријед у животу не нретрпјело, али 
внше робовање нсће оптп. Ја се радујем, 
што еам то ако ће и у старостн дочекала. 
Не само вн. него и дјецу своју н унучад 
учите, да се сваки дан моле Богу за Цара 
Ослободпоца. Всћега доброчннства човјек 
не може учнннти. Мојп синовп ће пзвр- 
шитн све што наредбе траже. Него ја сада 
имам једну молбу: док сам жнва останите 
свп код мене, ја сам стара н сувнше да 
мијењам своје навпке, а мојадјеца наградиће 
све оне, којн испуне моју молбу. А сада, 
ајте е Богом.

Послије тога још смо осталн једну 
УРУ У разговору, па смо се опет пјешке вра- 
тнлн дома. По улицама нијесмо сријетали 
внше нјаннх него обично у празннчне 
дане; само су тн пјанн бнлн много тигаи. 
Који једва стоји на ногама. а све се крстн 
н шапуће молитву. На објед смо чекалн 
госте и то најближе. у све петнњу, а на- 
куппло нх се 15. Дадиља, која је упра- 
вљала домазлуком, већ се старала, да при- 
бави што треба за толицињу. II за то је 
објед био готов двнје уре доцније. Бнла 
је ту моја тетка са шћерком. једна блнжа 
сусјетка. која је много за границом нуто- 
вала, моја учитељка, немлада а погруба 
Швајцарска, а остали су бнли све мушкп.

Сад се интелигенција више ивједначила. 
алн је тада била велика разлика. До оца 
је сједно један генерал. човјек врло етрог, 
готов да поснјече за најмање нарушење 
днсцннлнне. Даље, младн лнберал, славено- 
фил у народној ношњн. Ту је бно и бли- 
једи, забривани, бурократ, средњих годнна, 
који није био мио оцу; али је хтио на 
свакн начнн, да нас походи. Према њему 
сједно добродушнн хусар у оставцн. којн 
ннје нпкад суковао своју девизу. Тај 1,ан 
је с нама обједовао н кумче мог оца, м.пдц 
професор, из богате куће, ког је отац вазда 
корио, што пе остави службу другоме, којн 
бн том платом нздржавао читаву породнцу. 
Даље је бпо један старн поморац у остав- 
ци. којн бн говорпо нспред ослобоћења, ;а 
ће он лако без сељака, али да не би могао 
ни један дан без ракије. То је н на обједу 
говорио свом сусједу, младом официру гс- 
нералног шгаба, познатом у Москви надим- 
ком „Наполеон.“ А ево како: он се удва- 
рао једној дјевојци богатој а не толпко 
лијепој, ал умној, н на једној нгранкп јој 
је љубав изјавио. Ту нзјаву је она слу 
шала с оемјехом. Њему то није бпло мило 
мнслећн да налазн ту понуду сувнше скром- 
ном партијом за себе. те је стао докази- 
ватн. како сада живпмо у РусиЈи у таквом 
часу, када енсргнчни, способнп човјек може 
све постићн. као за вријемс прве фран- 
цуске републике Роспођнца се гласно на- 
смијала н рекла: Д1а ппак ви нијесте 
Наполеон, нн ја Жозефнна, нитп смо мн 
у Француској.“ Од вјеридбе није бнло 
ништа, алн је за вазда остао надимак „На- 
полеон." Сви, осим мога оца, којн се зк.чо 
дивно прилагодити прнликама. нијесу се тај 
дан држалн прнродно. Генерал је и сувишс



на његово Свето достојање. одричући се 
јавно пред свима од своје матере Цркве, 
која га је одхранила и васпитала, и по- 
светио је свој књпжевни рад и дарованн 
му од Бога таленат на распростирање по 
народу учења. протпвнпх Христу и Цркви, 
и на искоренивање у душама и срцпма 
људскнм отачаске вјере. вјере православне, 
која је утврдила васељену, којом су жи- 
вјели и спасавали се наши претцп и којом 
се до сад одржавала и кријепила света 
Русија. У својим дјелима и писмпма. у 
великој количини распростртим њиме и 
његовим ученицима по цијелом свијету. а 
нарочито по нашој драгој отаџбини, он са 
ревношћу фанатика проповједа обарање 
свих догмата Православне Цркве н саме 
суштине вјере хришћанске.

Одпаднув лично од жнвога Бога. који 
се слави у св. Тројнци, од Творца и Про- 
мнслитеља васељене. порнче Господа Ису- 
са Христа н Богочовјека. избавнтеља и 
спаситеља свијета, који је пострадао нас 
људп ради н радп нашег спасења и вас- 
крсао нз мртвих, одриче бесјемено зачеће 
Исуса Христа и дјејство до рођења и по 
рођењу Пречпсте Богородице. свагдашње 
дјевице Марије, не прнзнаје жнвот послнје 
гроба п вјечну награду. одбацује сва тајан- 
ства цркве, и благодатно дјејство у њима 
Св. Духа. исмијава најсвегатеније предме- 
те вјере православног народа, те ннје се 
устручавао да изложн порузи највећу тај- 
ну н св. Евхарнстију. Све ово проповједа 
гроф Лав Толстој непрестано, ријечју и 
писањем на саблазан и ужас цијелог пра- 
вославиог свијета, н тиме се отворено, 
нојавио нред свима, свјесно н намјерно сам 
се отргао од заједннце св. Православне 
цркве. Покушаји, којп су чињенн за ње- 
гову поправку остали су безуспјешни. 
Према томе црква га не сматра нити га 
може убројавати у своје чланове, док се 
он не покаје п не нриђе њеној заједници. 
Сад посвједочавамо о томе пред цнјелом 
црквом, радн утврђења правовјерних, да се 
заблуђели опамете, а нарочнто ради уразу 
мљења самог грофа Толстоја. Многн изме 
ђу његових блнжњих, којн чувају вјеру 
са тугом помишљају о том, како ће он на 
крају свог живота. остатн без вјере у Бо- 
га п Господа Спаситеља нашег, отргнув- 
шн се од благослова и молнтве цркве и 
од сваке заједнпце са њоме.

Потврђујући његово отпадање од црк- 
ве, уједно се молимо, да му Господ дарује 
покајање у разум истннз (2 Тпм, 2,221. 
Молнмо тн се, мнлосрднн Господе. који 
нећеш смртн грешника, услишај и помн- 
луј н обрати га светој твојој цркви. Амин.“ 
Смпрени Антоннје, мптрополнт С. Петер- 
буршки п Дадошки ; Смирени Теогност, 
мптрополит Кијевски и Галичкн ; Смире- 
нп Владимир. митрополит Московски и 
Коломонски ; Смиренн Јероним, архиепи- 
скоп Холенскп н Варшавскп; Смнрени 
Јаков, епископ Кишињевскп и Хотннски ; 
Смиренн Маркел. епископ; Смирени Борнс, 
еппскоп

(Дубровачка књижевност прама 
маћедонском питању.) Под овим насловом 
„Дубровник“ доносп:

Ношто маћедонско пнтање — буди 
хвала колико енергпчном толико правич- 
ном поступку Русије против разбојничкога 
рада маћедонскога комптета — данданашњн 
више но прпје ннтересује јевропско јавно 
мњење; пошто разноврсни коикуренти у 
многобројнијем брошурама пзносе наводе н

ћутао против свог обичаја, и косо је гле- 
дао на лакаје. Хусар им је говорно: „Је- 
силп ми, брацо, налио црвенике'“ Либерал 
их није друкчнје звао него дпмннутпвним: 
„Костја. Сережа.“ Бирократ је одио даље 
од свих, говорећи им „ви,“ што је тај 
нрви дан звучало ужасно дивље. Тек што 
смо свршили печено, растворише се врата, 
н показаше се свн наши људи до посљед- 
њег коњушара. „РеволуцијаР викну наша 
сусјегка стрављено. покрнвшн лице рукама. 
Генерал погледа у ћошку на сабљу. Ли- 
берал је изгледао као дијете, које не зна 
што да радн, кад учнни какву штету. Наш 
бирократ сасвпм пожутио. Поморац н хусар 
су пмпрпвалн нашу сусјетку, да су за 
столом 12 мушкнх. А мој отац упнта: 
_1Пто је то?“ Камаријер одговорн, да 
људи желе почастити госте шампањцем 
поводом велнке радостн. II појавп се наш 
најстари кућер. шевдесетогодпгањн старац, 
са подносом. Мој отац тада наредп, да се 
напуну чашс од нашсг шампањца свима 
људнма, и кад су свп узелн чаше у рукв, 
громко је внкнуо: „За здравље Царево. 
ура'“ Што је нзазвало такав изрнв усхп- 
ћења, каквог ја никада н иигдје нијесам 
чула. За тим им је отац опет честитао 
ослобођење н захвално на гозбн, иа су се 
мирнн н задовољни сви повратнли на свој 
посао. Отац се тада обратио нашој сусјетки 
смијући се: „Револуција је свршена, го- 
сиођ( : насгавимо наш објед.“ По обједу 
се насг.зно разговор, па смо се разншли 
по собама, и провели вечер по обичају: 
старгји су нграли на карте, а мн млађн 
спорн.... смо о снтннцама иајватреније.

Мту рећи, да мој отац нн даље није 
долазњ, у сукоб са својим бившим људма.

мишљења најразноврснијпх писаца, који 
су живјелн у разна времена, да поткрн- 
јепе своја тобожња права на Маћедонију, 
н ми ћемо посегнути у нашу старину, у 
дубровачку књижевност, да видимо, што 
су наши старн Дубровчани мислнлп о 
Маћедонпјп п становништву њезину

Дуго бн било набрајатп све ппеце и 
пјдснике дубровачке и далматинске, којн 
су бнло у својнјем дјелима било у пје- 
смама нсказивалн своје мшпљење о Маће- 
донијн. Почећемо с прослављеиијем пјес- 
ником Гундулпћем. Сн стару Маћедонију 
на два мјеста зове српеком земљом. У 
трећем пјевању Османа Али паша, упутив 
се из Цариграда, нде у Пољску. Гунду- 
лпћ овако описује његово путовање кроз 
Румелију и Маћедоннју:

У румелска јсвди поља 
опет српска наприд елиди 
гди су од града Дренопоља 
врх Марице ријекс аиди

Ко иоље познаје географију балканскога 
полуоетрва, увидјеће, да се под ријечи 
српска поља разумије Маћедонија и ништа 
друго. Ко би пак био у двоумицн, ево му 
другога мјеста нз седмога пјевања Османа:

При мору управ српских страна 
у прижинах пуста жлла 
лежи Трој 1 закопана, 
од грчкога огња пала;

спрам Троје т. ј. малоазијске обале лежн 
Маћедонија, коју у горњој кптнци Гунду- 
лић називље српскијем странама.

Осим тога дубровачкнјем н далматнн- 
скијем писцима био је најгласовитији вла- 
далац Маћедонпје, Александар Велики, 
Србин. То не треба никога да чудп, јер 
се у оно доба мислпло, да су Словени ста- 
росједиоци на Балкану, па се према томе 
држало, да су и владаоцн Маћедоније били 
словенскога поријекла; а будућ да је Ма- 
ћедонија била насељена Србп.ма, то је за 
старе Дубровчане н Александар Велнки 
бпо Србин. Дубровачки ппсци поносилн 
су се тијем, што је један тако велики н 
гласовпти владалац био тобоже истога по- 
ријекла као и они, те су на еве могуће 
начине опјевали ту српску н словенску 
елаву. Њпма еу и српске народне пјесме 
уз Немањнће, Обилића н Краљевића Марка 
славиле н јуначка дјела Алекеандра Ве- 
ликога. Гундулић у трећем прјевању Османа 
пјева:

Тим у н»их *■) се још зачипа 
што се у пјес&н стави одавна 
од Лесандра Срсљанива 
врх свијех цара цара славна.

У н,их свуд се витез хвали 
кога круном копје обдари :
Стјепан, *) Урош и остали 
од Неман.е куће цари.

У н»их живз слава обилна, 
ку Кобилић стече мудри, 
кад ханџаром цара силна 
на Косово смртно удри.

Није само Гундулнћу Александар Ве- 
лики Србљании, нећ у свијем осталијем 
дубровачкијем п далматинскијем писцима. 
Мавро Орбини и његов старији сувреме- 
ннк Фаустин Вранчић зову Александра 
Србљаннном. Хрватски пјесник Ханибал 
Луцић пјева:

Александар, ки би 
од Србљи краљ, и ки 
за тим вас свит доби 
и зва се велики.

Дубровачкн пјесници Динко Златарић и 
Дннко Рањина зову Акелсандра Велнкога 
краљ Лесандро велики од Србљи господар.

Данас свакн гимназнјалац знаде, да 
Александар Велики нпје бно Србин. и да

*) т. ј. у српскијем пароднијем пјесмама.
2) Душан Силни.

Од домаће прислуге ниједан није нас оста- 
вио за двије године. а кашње се допуњала 
опет од бнвганх нашнх људн. Међутим 
мој отац није истицао свој лпберализам ни 
прије нн послије ослобођења. Напротив, 
он је бно строгн властелин, па н строгп 
судија. али човјек у највећем степену раз- 
ложан, човјечан и неподмнтљив у најширем 
смнслу ријечн. Њега нијеси мого задобити 
нн кумством нп пријатељством. 0 њему се 
зна и сљедећа анекдота: у пстом ујезда 
с нама жнвно је његов друг н велики 
пријатељ, генерал у оетавцп С. Тако овај 
једном чекао је пуна три мјесеца док мој 
отац пође на доиуст, да поднесе жалбу 
протнв својпх сељака не њему. него другом 
судцу, знајући унапријед, да ће мој отац 
однста њега крпва наћи. с тога шго није мо- 
гао трпјеин суровост, а генералЈе био врло 
суров са својим људма. Наши сељацп п 
послије ослобођења долазилн су код мог 
оца за савјет и потпору. Онп су знали да 
им псће нпкад одрећи помоћи у дрвима 
за огрјев школе, и дрвенаријп за поправку 
кућа. илп ошптег амбара, али ва новчану 
помоћ није смио к њему приступити ни- 
једаи здрави работннк. У опште он се 
цонашао према сељацима не као противнпк 
који пази само, како ће нх казнити. него 
као њихов образованнјн и имућнијц сусјед, 
којн јс обвезан као човјек да нм поможе у 
нужди н наравствено н матерпјално.

Без пкакве литературпе претснзије, 
ја сам се само постарала да овим ретцима 
напоменем и моје личне утиске и успомене 
поводом великог догађаја. који сам прежи- 
вјела у својој првој младости.

-----------. -----------

Словени нијесу старосједпоцп на Балкану, 
али горњи наводи ипак не губе од своје 
важности 'у предмету, о коме емо повели 
разговор. Овђе је главно, да се одреди: 
којему су јужнословенскому племену старп 
Дубровчани одређивали Маћедонију; да лп 
Србима лн Бугарнма Из горњијех навода 
јасно је као дан, да су не само старп Ду- 
бровчани већ н старн Далматинцп звали 
Маћедонију српском земљом. II толико су 
оии у томе били онда на чисто, да су, 
држећн се ондашњега познавања исторнје. 
сматралн и Александра Велнког Србином. 
будућн увјеренн да су од пантнвјека у 
Маћедоннји наставалп Срби.

Данданашњи, кад се и странн старп 
писцн наводе, да поткријепе ово илп оно 
мишљење одноено Маћедоније, не може н 
не смпЈ'е се нреко горе истакнутога мње- 
ња стариЈ-ех Дубровчана и Далматннаца, 
као добријех познавалаца балканекога по- 
луострва, пријећи на дневнп ред, већ га 
треба уважити као иеправу првога реда. 
Кад овај или онај грчкн писац може слу- 
жнти за нзвор н потврду, тада старн ду- 
бровачки писцп, као далеко бољи и ком- 
петентнији знаоци н познаваоцн народа н 
земље, много внше врпједе.

Нас, као Србе Дубровчане, у овоме 
чаеу, кад се о маћедонском пнтању много 
пише н говори, много весели, што можемо 
с овијем ирнлогом поткријепитн и доказа- 
тн српско право на Маћедонију. У ието 
вријеме оваЈ- листак из старе дубровачке 
књнжевности требало би да поучн Хрвате, 
који својатају Дубровник и дубровачку 
прошлост, да барем у маћедонском питању 
нз мржње против Срба не буду на страни 
Бугара, јер нх то учн — н стара дубро- 
вачка књижевноет.

(Јавна бахвала.) Приликом евечане 
сједнице, коју је српско акад. књнж. дру- 
штво „Србадија“ држало о св. Сави у спо- 
мен Дум Ивана Стојановнћа, ириложише 
у корист друштвене књижнпце и благајне 
слиједећа господа :

По 200 к. Његово Величанство Краљ 
Александар 1.

По 100 к г. Љубомир Крсмановнћ, 
трговац — Биоград.

По 50 к. Њ. В. г. Сава Косановић, 
митрополит — Улцињ.

ГЈо 20 к. Барон Антон Сеслер-Хер- 
цингер — Грац; Ђорђе Васикић. трговац
— Биоград; Петар Ннколић, трговац — 
Загреб; Браћа Марићи, трговцн — Кола- 
шпн; Румска Штедионица.

По 10 к. Њ. В. Мирон Николић, 
епископ — Пакрац; Њ. В. Серафим Пе- 
ровнћ. митрополит — Мостар; Њ В. Ни- 
кола Мандић, мнтрополит — Сарајево; Са- 
ва Грујић, посланик у Царнграду; Мнлош 
Поп-Јованов, берберин — Биоград; Вла- 
димир Матнјевић, трговац — Загреб; Кон- 
стантпн Петровић. трговац — Грац; Срп- 
ска Банка — Загреб.

По 6 к. Раде Стефановић, трговац — 
Бос. Крупа; Јово Јеремић, трговац — Фо- 
ча; др. Милутнн Симоиовић — Каменица.

По 5 к. Радомир Таловић, чиновн. — 
Биоград; Коста Јефтановић, трговац — До 
бој: Илнја Зарнћ, Пуковник — Грац; г-ђа 
Ангелина Рувпднћка — Грац.

По 4 к. Стеван Жакула, гимн. нре- 
давач — Моетар; Урош Јелачић, Илија 
Иванишевић, трговци — Мостар; Јеврем 
Петранић, парох — Зеница; П. Јерковић, 
трговац — Госпић; Сава Лазнћ, кројач — 
Грац.

По 3 к. Њ. В. Евгеннје Летица, мн- 
трополит — Бањалука; Сима Зурнић, тр- 
говац — Сански мост.

По 2 к. Милан Ћуковић, гнм. нреда- 
вач — Мостар; Смаил-ага Грозданић, по- 
сједник, Мплан Марјановић, свештенпк — 
Санскп Мост; Коста Спасојевнћ. трговац
— Јања; Тодор Мисирлић, трговац — 
Пирот.

Свима прнлагачима нека је овом нри- 
лпком изражена највећа благодарност.

У Грацу, 4 (17) марта 1901.
За Управнн Одбор :

пресједник благајник
Милорад Д. Дединац, Ђорђе Милошевић,

медиц. фил.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Плијевљење винове лозе) Што бн
добити грожђе, које се бн одликовало 
пзвјесном добротом и у исто вријеме не 
датп чокоту дг ослабп, требд утрошатп 
много труда око впнове лозе, па теку.том 
елучају да се добије вшпе речена циЈељ. 
Течај'ем године впноградлр испуњава у 
свом винограду различите радње као: ре- 
зање, окоиавање. вежнвање, плијевљење и др.

Односно ове потоње н мислим овђен 
прсговоритн неволико ријечи истичући 
њену важност у виноградарству.

Ову радњу као што треба може вр- 
шити само онај радник којн је вјешт ре- 
зању; а у нротпвном случају т. ј. кад бн 
се радња повјерила невјештом радннку, то 
овај потољн унпниће вшпе штете него лп 
користи. Штета ће се састојати у сљедећем : 
што ће невјешт радник уништкти и оне 
брдуне — ластаре. које треба оставити

пдуће године за вријеме резања. Треба па- 
зити да за вријеме плијевљеља не би радник 
покварио извјесни облик чокота ТПто ее 
тиче цијељи ове радње, то се она закљу- 
чава у томе што бн маћи с чокота све бр- 
дуне, који ннјесу од потребе, због чега 
к овој' рддња могуће је приступити тек 
онда кад се могу распознати плодна брду- 
нн — ластари од неплоднијех, или како 
их обично зове народ јаловијех.

Сваки тај брдун на коме се појавила 
витица —■ кучнца — кој‘ом се овај заку- 
чује прн остром нли при каком другом 
предмету, п под њом нема нигђе зачетка 
младог гроздића, то такав се брдун може 
сматрати кас неплодан, па ако није потре- 
бит за вријеме идућег резања треба га 
уништпти.

И тако говорећи краће све ластаре 
изузимајући плодне којн се налазе, за ма- 
лијем нзузегком, на двогодишњем дијелу 
чокота и онијех који су потребити за ври- 
јеме резања, треба уништити Ј'ер ови брду- 
нн налазећн се на чокоту отимљу од њега 
извјесни дио хране због чега чокот поста- 
је слабијег живота, грожђе је ситније, па 
и сами брдуни кад их Ј‘е повећи број не- 
маЈ-у потребите снаге.

ИспуњаЈ-ући ову радњу треба узети 
у обзир старост — давност — ноката п 
тиме се руководити:

I. Ако су чокоти млади од прилике 
до 12 или 15 година, то се с њих мичу 
сви брдуни са старог дпјела чокота, па 
ако сс на њима бн иалазило п грожђа, а 
сстављају само оне што избијаЈ-у из двого- 
дашњег дијела чокота и оне који су по- 
требнти за вријеме резања. Док је ј'ош чо- 
кот млад удаљују по ђекад неке плодне бр - 
дуне што би не дати чокоту да ослаби, 
јер жртвујући извЈ'еснам дијелом грожђа у 
исто вријеме оснажава чокот. У том слу- 
чаЈ-у кад се чокот узвиси, а на његовом 
стаблу избнје брдун, то овај потоњи оста 
вљају, да се би кроз годину или двије над 
њиме чокот подкинуо.

II. Чокот од 15 па већ до 30 год. и 
више налазећи се у најјачој снаги, па на 
њима је доста оставити брдуне из двого- 
дишњег дијела чокота, а остале уништнти.

III. На старијема чокотпма оста^љнју 
плодне ластире, ма били онн и иа старом 
дијелу чокота, Ј'ер чокот старећи рађа све 
слабиЈ'е. Плијевљење треба испуњавата из 
Ј'едан или два пута. кад ее плијеви тек 
један пут, го обично у половину маја, а 
када се плијеви из два пут то треба први 
пут плијевити у половнну априла. а други 
пут при свршетку маја мјесеца. Овај пото- 
њи начин бољи ј‘с него лн првн јер тада 
брдуни имају времена ојачати и много више 
хране иде на јакоту чокота.

Плијевљећи виноград даје се внше 
доступа сунчаним зрацима п частом вазду- 
ху, а позната је ствар, да ови потоњи отка- 
зују утнцај на живот чокота и на доброту 
грожђа. *)

(Винов кљупзц— КћупсШћзз ће1и1еБ). 
У потоње вријеме спопало је винову лозу 
много разниЈ'ех болести, које проузрокују 
неке сићушне гљивице као н. пр.: Регепо- 
зрога, О1(Кит, и др. Међу лознијема непри- 
јатељима, изузимајући разнијех гљивица, 
спадаЈ‘у и неки инсекти као Винов-кљунац, 
Бинов мољац и разни лептири.

Једног од овијех непријатеља а на 
име Винов кљунац мислим овђен у кратко 
описати, да би њиме упознао читаоце. 
Винов кљунац или како га зове народ 
„Гагрица“ јест малена буба тамно-жуте нли 
зеленкасте боје. Назив кљунац добила је 
ова буба по своме дугачкоме кљунцу. Ноја- 
вљују се не само на виновој лози но има га 
на брестовима и на воћкама. Вријеме његове 
појаве обично је: првн пут при свршетку 
априла или почетком маја, а други пут 
појављује се мјесеца августа.

Штета се од њега састоји у сљедећем 
што својијем дугачкијем кљунцем испрекида 
жилице лозног лисга и изгризе љегову 
поиршнну црпећи из њега себе храну. Овако 
порањено лишће брзо се осуши и одпадне. 
Често пута Винов кљунац из нрекида вр- 
хове младпјех брдуна, лаетара и тиме их 
осакати. Дешава се да изгризе петљике од 
гроздића, који се осуше и касније одиадају. 
Женска снесе од 5—6 јаја на лишће, па 
онда ово иотоње завије, те од њих начини 
праве смотке налик на цигар. Извјесно је 
да винова лоза, као и свака биљка добија 
храну не само из земље, него из атмо .верв 
кроз своје лишће, тако исто и дише кроз 
ово потоље. Внди се из тога што трпи 
винова лоза остајући без лпшћа. Без лпгаћа 
вииова лоза неможе да иапредује пего кад 
се би овај иепријатељ иојавио неколико 
година заеобице онда мора сасвијо- нзги- 
нути. Већ пошто овај непријатељ чини 
толико штсте противу њега.ваља предузети 
својевремену и енергичну борбу, да бн се 
од њега избавили.

Избавити се од њега могуће је на 
сљедећи начнн: одмах кад се непријатељ 
указао треба покупити савјесно лшлће и 
спалити га. Љега је врло тешко удовнти, 
јер одиах опазивши опасност пада »емљу 
као да је мртав, па се сакријева у :.емљу, 
због чега треба окреиути иажњу не само

*) Обраћамо иаж&у на радн.у, о к -;ч се го 
вори у овом ч-чанку; алн би треба-и знати :: како 
се плијев\ и они вагранци са брдуна, носе
грож^е. У •



на чокот него и под њиме и већ одмах 
пошто падне ухватити га и унпштити. Та- 
манећи га овијем начином могуће се од 
њега брзо избавити. У противном случају 
може учинити велику штету.

Глухи-До, 8. марта 1901.
Петар Војводнћ.

ДОМАЋЕ В И Ј Е С Т И
Цетиње, 16 марта.

(Отмјени путници ) Ових дана догали 
су овдје г. гроф Франц од Почн. шанбе- 
лан Краљевског баварског двора н г. гроф 
од Мирбах-Гелдерн Егмонт секретар гер- 
манске амбасаде у Бечу, са господином 
Матејем Шарићем из Дубровника. Отмјени 
путиици бавили су се два дана по Ска- 
дарском језеру ловећи пеликане н друге 
ријетке тице. Данас су отпутовалн у Ду- 
бровник.

— Пншу нам нз Бањана:
При крају прошле године изражена 

је била хвала у бившем вОногошту“ о. 
Герасиму Вујовићу, пгуману манастнра 
Косијерева, на лијеном поклону новоса- 
грађеној школи у Петровићима; који ево 
опет поклони истој школи икону Светога 
Саве како благосивље Српчад нз позиате 
радионнце г. Петра Ннколића у Загребу. 
на чему нека је срдачна хвала честитоме 
Србину, нашем оцу нгуману.

Поменути г. Петар Николић, познати 
српски родољуб и добротвор, у исто доба 
поклонио је истој школи икону Матере 
Бозкје у позлаћеном оквиру, те н њему 
братски благодарим<>.

А сама школа набавила је нз радио- 
нице Николнћеве дивну слику Њ. Краљ. 
В. Књаза Николе, прн ком набављању био 
нам је на руци г. Алексије Ђурковић у 
Риену, ком такођср нека је топла хвала на 
указаној нам брацкој љубавн.

— Пншу нам из Пиве:
Као што се је прошле годнне премео 

од снијега Јован Јокановић свештеннк, 
тако ее и оке године уз бијелу неђељу,
7 фебруара, премсо Алекса Јокановић од 
својијех 52 годипе.

(ДЈз Главног Одбора за иодизање 
дома умоболнијех )

(Наставак)
Преко окружног одбора Црмничког 

односно г. г. ком. Милоша Лекиба, ијеш. 
Андрије Пвова Бокана, офиц. Лазара II. 
Машановиба и гл. кмета Стевана Богданова 
Букославчсвиба ириложили су из општине 
Крничке, Буковичке и каиетанијс Дупиоске:

Гг. барјактар Јоко М. Лукић 5 фор.: 
офицер 1'исто Матов, барјакт. Крсто Ивов 
и поп Илија Јовановић по 1 ф; Митар 
Ников 3 ф.; Саво Марков, Стана Савова, 
Томо Савов, Ђуро Савов и Марко Савов 
по 50 новчића; Јоко Васов и ГТеко Васов 
по 1 ф.; Иво Марков и Перо Милов по 
2 ф.; Туро Митров, Тушо Ников и Ђуро 
Стевов по 1 ф; Нико Илијн 1 ф. и 50 н.; 
Лазо Малишин, Мићо Ђуров, Ђуро Мар- 
ков, Илија Шутов, Нико Шутов, Крсто 
Тушов и Марко Лазов по 1 ф.; Ристо Ивов 
50 н.; Влажо Матов, Марко Стевов по 1 ф ; 
Крсто Ђуров, Павић Јоков п Туро Мали- 
шин по 50 н.; Мићо Ников 1 ф; Драго 
Милов и Ристо Лазов по 50 н.; Мато Жи- 
вов, Нико Ивов, Ђуро Мнлов, Туро Лазов, 
Иво Мрков, Марко Лекин, Лабо Петрсв н 
Марко Неров по 1 ф.; Ђуран Савов, Мптар 
Марков, Перо Ивов н Лука Ников по 50 н ; 
Видо Сииов 1 ф.; Мило Видов 50 н.; Ста- 
ка Ристова, Милуша Матова и Стака Сте- 
вова ио 1 ф.: Туро Лазов Маркић, Илија 
Тушов, Ђуро Ивов, Петро Тушов и Јоко 
Тушов по 50 н: Томо Тушов и Филип 
Лазов по 1 ф.; Крсто Андров 50 н ; Филип 
Нвов 1 ф.; Саво Томов 1 ф. н 50 н.; Саво 
Лазов и Марко Филииов по 50 н.; Саво 
Ђуров 1 фор.; Лабуд Ваеов 50 новч.; 
Томо Мнтров 1 фор.; Мало Илијн 50 новч ; 
Видо Неков 1 фор.; Радо Тушов 50 новч.; 
подкомандир Васо Попов Бокан н барјактар 
Драго 1’адов Лекнћ по 4 багаша жита; 
пјешак Андрвја Ивов Бокан п главип кмст 
Радо Нешков Бокан ио 3 багаша жнта; 
Марко Ђуров Бокан 2 баг. жита; Машан 
Савов Лекић 3 баг. жита; Иеко Филнпов 
Лукић 4 баг жнта; Јоко Стијенов Лукић
1 баг. жита; Јошо Ђуров Живковић 2 баг. 
жита; Лука Марков Лекић 1 баг. жита; 
Марко Мнлов Лекнћ 2 багаша зкита; Јоко 
11опов Бокан. Нико Стијопов Бокан, Илија 
Ивов Бокан н Мило Стијепов Укмановић 
по 1 багаш жита; Томо Ђуров Рајнчевпћ
2 багаша жита; Иво Стевов Ђурић, Петар 
Ников Лекић, Ђуро Милов Лекић, Крсго 
Ников Радача н Мнло Савов Лскић но 1 
багаш жита; Томо Драгов Радача 2 багаша 
жита: Саво Ников Радача, Јоко Мплов Ра- 
дача, Ђуро Марков Ђуровић, Филип Ми 
лов Томашевић, Плија Ђуров Лекић, Шуто 
Пвов Лекић, Пво Савов Лекнћ, Перо Ђу- 
ров Лекић, Нико Марков Лекић, Ђуро 
Белов Рајковић и Машо Голубов Бокан 
по 1 багаш жнта.

Општина Попрашничка заједнички 60
фиорина.

Сврга: фиор. 124 50; ока ж, 530. 
Од пр.: ф25'8б4 73; ок.ж. 16.326; б. 78ок.в. 22; 
Укуи г 23988*68; „ „ 16926; „ 78. „ 22.

(Н а с т а в и 1» е се.)

Телеграми Беж Д
ПЕТРОГРАД, 10 марта. — Ла- 

довски, чиновннк административни 
нз Самаро, испалио је ноћу трн мет- 
ка пз револвера испрод куће Лобјо- 
доношцева, и зрна су удрнла у 
плафом, без ранити икога. Поведена 
је истрага.

МАДРИД, 12 марта — Депеше 
нз Портогала доносе да је свјетнна 
демонстрирала иротив језуита. Отуда 
се заметнуо сукоб са полицијом. По- 
средовала је кавалерија, коју је на- 
род камењем дочекао. Многи су 
уапшени.

ПАРИЗ, 13 марта. — „Хералд“ 
доносн разговоЈ) са Занарделном, који 
је казао, да ћр Италија обновити 
тројни савез само послијо подробпих 
одлука и тада би обновљење савеза 
имало сврху уздржања мира. без 
анимозитета против Француске.

ЛОНДОН, 14 марта. — „Тајмс“ 
доноси нз Петрограда, да је минп- 
старски савјет иод пресјодништвом 
Цара укинуо народбу, по којој су 
се немирни ђаци у војску шпљали, 
и одлучио да се преиначи универ- 
ситетски правилник.

ЛОНДОН, 16 марта. — Салн- 
збери со разболио од инфлуенце.

— У горњој кући Лансдови је 
изјавио да но зна садржину руско- 
китајске коивенцијо Други чланак 
инглеско-њомачке конвенције могао 
би со примјенити такођер н на Манџу- 
рију. По познатој версији руско-ки- 
тајска конвенција могла би прејуди- 
цирати инглеске интересе

ЦАРИГРАД, 16 марта. — Про- 
цес против 19 Бугара, оптужених 
због револуционарне р.гитације, до- 
вршен је у Салонићу. Тројица су 
на смрт осуђена, 7 на заживотну 
робију, 5 на 5 година тамнице, а 
један на једну годину тамнице.

Англо-бурски рат.
ДУРБАН, 12 марта. — На сје- 

веру Влаклангте 400 Бура поругпн- 
лн су жељезнички влак са провнјан- 
дом, плијенивши велику количнну 
исте.

КАПЕТОВН, 15 марта. — Куга 
иостаје озбиљном. Многп су Јевроп- 
љани окужени. Куга се умножава. 
У Симостовн један војнпк, у стану 
код Гресипонта два војннка умрли 
су од куге

ЛОНДОН, 16 марта. — Чембер- 
лен је изјавио у горњој кући, да 
влада не мисли опозвати гувернера 
Мнлнера са службе.

Догађаји у Нитају.
ШАНГХАЈ, 11 марта. — Но 

обнстињава со глас о мобнлизацгјн 
јапонско флото и концентрацијп рус«*о 
прод Корејом. Политички кругови 
по вјерују у могућност сукоба.

ВАН1ИНГТОН, 12 марта. - 
Ни влада ни китајски посланик не 
знаду ништа, да је Кигај одбио 
конвенцију са Русијом односно Ман- 
ЏУРиЈе- Могу&е јв, да Сједињене Др- 
жаве не&е иротестирати иротив те 
конвенци/е. (А извјесни листови писали 
су читаве чланке, како Сједињене Државе 
устају у обрану Китаја против Русије!)

ЛОНДОН, 14 марта. — У до- 
њој кућн Кранборн јо нзјавио, дн је 
руска влада саопштила инглеској, да 
не намјерава отступити од споразума 
са осталнм државама.

ГБУЈОРК, 14 марта, — Сједи- 
њене државе одбилз су иозив, да иро- 
тестирају иротив руеко-китајскв кон- 
венцијв односно Манцурије.

О б ј а в а.
Овим се поново пзноси на јавну 

продају двокатна кућа са припада- 
јућим обором, овдашњег храма св. 
Георгије. налазећа се у старој ва- 
роши, а у тако званој „Кандић ма- 
хали“ која је дугачка међу зидове 
11, а широка са трнјемом 15 метара.

На горњем спрату су 2 камаре, оца- 
клвја, пространа кужнна н тријем. 
Кућа је на сасвим удобном за стан 
мјесту.

Ко би желио исту купити, тај 
нека се прнјавн у канцеларији пот- 
писате управе 8 априла тек. год у 
три уре послије подне. којег ће се 
дана уступитн понудиоцу највише 
цијене. —

Познвају се пак сви они који 
пмају право прече купње, а желе се 
натјецати у куповини, да дођу у 
одређено вријеме на мјесто продаје, 
јер се иначе прома 55. чл. Имов. За- 
конпка неће моћн својим правом 
доцније служити.

Број 525
Подгориц’, 1 марта 1901 год

Број 27
138

У П Р А В А
ОПШТННЕ ВАРОШИ НОДГОРИЦЕ

(2—2)

0 б ј а в а.
Двокатиа кућа гБока Новова 

Дрекаловића, иостојећа у овој варо- 
ши у „Катунској Улици'' под број 
15, нзноси со на јавну продају, за 
измиј) његових дугова.

Ко би речену желио купити, 
иека се пријави потписатој Управи
15. Априла текуће године, јер ће се 
кућа тога даиа продават.

До тога дана, познвају се сви 
дужитељн Дрекаловића, да потписа- 
тој Управи поднесу своја чиста по- 
траживања.

Број 271.
Цвшиње, 1. Фебруара 1901.

У п р а в а
Општине вароши Цетиња.

0 Б Ј А В А.
Кућу моју двокатну од 

шест и по метара дужине у 
Мандића махалн у Подго- 
рици, продајем за 500 фио- 
рипа. Ко подписатоме дадне 
готов новац кућа се томе 
уступа.

II. Раднчевић.

0 б ј а в а.
Прнвремеиа Управ- „прве Ник- 

шићско штедионице“, моли своје по- 
вјереннко да јој до 20. овога мјесеца, 
изволо упутити спискове уплсанпјех 
акционера. —

Бр. 15.
ИикшиК, 14. Марта 1901.

Привремена Управа 
прве НиншиКске штедионице.

—-гг2 -11 - 4

0 Б Ј А В А.
Саво Крстов Богићевић из Бјелопав- 

лнћа, назад 28 година пошаоје пут Старе 
Србије, и од тада до данас није се јављао 
својој родбинн. На молбу псте, а сходно 
чл. 683 Оп. Им. Законпка, овим се поме- 
нутн Саво позпва, да од данас за једну 
годпну дана претстане Књ. Окруакном Суду 
Брдском, иначе ће истн на основу горњег 
чланка издати нзјаву о смрти његовој.

Даниловград, 12 марта 1901.
Број 337 *

111. 1901. 11.

Број 33 
74

Из Канцеларије 
Окружног Брдског Суда

(1-2)

0 Б Ј А В А.
Којом се нзносн на јавну продају 3/4 

дијела куће Сеља Лумановића овд., са прн - 
надајућнм дјеловииа обора н башче, за 
пзмпр његових дугова. — Кућа се налазн 
у стару варош. у предграђу тако звана 
„Махала,“ те има ширнне 12 мет. и 70 
сант. а дужине 3 мет. 60 сант. и башча 
пстој прнпадајућа пма дужнне 27 мет., а 
шнрине 8 мет. н 10 сант."

Речени 8Д дијела „сте куће, уциЈе- 
њени су 500 фиор. а. в., те ко би их же- 
лио купити нека се прпјави у канцеларијц 
Окр. Суда Подгоричког на 16 априла т. г- 
у 3 сата по подне, гдје ће се држати јавна 
продаја.

Напомише ее међутим да се речени 
дјелови куће неће на означенн дан, као 
11и на други рок кад би се означио, цро- 
дати испод процијењене вриједности, дочим 
на трећн рок, који бн за тпм сљедовао. 
уступпће се понудноцу највнше цијене’ 
али никако нспод двије трећине проције- 
њене вриједности.

Лицитанти су пак дужнн да положе 
у напријед 10% «Д процијењене вријед- 
ности у име кауције и то пли у новцу 
пли јамчевином врху непокретннх својих 
добара.

Позивају се најзад свн повјериоци 
дужникови да пријаве суду своја потра- 
живања, прнје означеног рока.

Лодгорица, 15 марта 1901.
Број 225.

Окружни Суд
За прееједника: 

кап. Л. Ненезић.
Број 34 
~204

Ј.

Са тугом у срцу јављамо покој- 
никовој — и нашој — родбини, прн- 
јатељнма и друговима, ’ а ћемо у 
четвртак 29 марта — у овдашем хра- 
му св. Преображенија — држати 40-то 
дневни помен — нашем ннкад неза- 
борављеном другу

ЂОРЂУ ТОМАШЕВИЋУ
БИВ. ТРГОВЦУ,

чијн жнвот иеумитна коеа смрти 
— на непзмјерну му жалост уцви- 
јељеног цу дома — у иајљепгаем 
цвијету живота — отрже. —

Са овијем стављамо до знања 
покојниковијем друговима — да бп 
сљедовали — ннкад незаборављеном 
дружевском — помену. —

Жаблак — Језера, 27 феб. 1901 г. 
Покојникови другови:

Милидин Зорић трговац, Петар Ћо- 
роиић трговац, Ђорђије Зорић трго- 
вац, Неђелко Зорић, кап. Шаулић. 
Гарчевпћ. Дурковић, Томић, Лало- 
внћ, Милићевић. Каљевић, Таушан.

Број 35
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Послије дужег боловања 20 фе- 
бруара ове год. преселно се у вјеч - 
ност наш добри и никад незаборављени 
отац

ПЕТАР Ђ. ИЛИЧКОВИг.
Не можемо пропустити да не изјавпмо 
благодарност свима онима, којн су V 
течају болестп посјећавалн нашега 
оца, а такође н спроводу присуство- 
вали; а особнто госп. свештенпцнма 
Јовану Вујаиовићу и Ђуру Вучко- 
внћу. гг. царско отоманском консу.ху 
Серкиз-Ефенди Балијану. сердару Са- 
ву Пламенцу, бригадијеру Милу Ђу- 
рашковпћу. члановима Окр. Суда Мар- 
ку Драговићу, Крцуну Војводићу, 
финанциском кан. Фплппу Ђурашко- 
вићу, Лучким капет. А. Замбели, А. 
Трцети, Ф. Ђукићу н Б. Ђурашко- 
впћу, поткомандиру Мркану Калуђе- 
ровићу, поштанско телеграф шеф\ С. 
Јовнћевићу. учнтељнма М. Ђурићх и 
И. Лопнчнћу, који су са ђацима при- 
суствовалн спроводу.

Захваљамо гг. докторнма Ђоку 
Петковпћу, Јоснфу Перу и Мајднћу 
лпјечнику са аустрнјског брода „Кр"- 
ка,“ који су се својски трудилн да 
покојнпка снасе од смрти.

Само они, којима се догодп ка- 
кова жалост. разумнју каква је утјеха 
човјеку кад га добри људи, прпјатељи 
и познаннци посјете и утјеше, као што 
су речена господа и многобројни на- 
род нама овом приликом учниплн, на 
што нека им је вјечита хвала.

Захваљамо и оној господи. којп 
су нам телеграфично „ писмено изја- 
внли саучешће у иашој жалости.

Улцињ^ 2 марта 1901.
Ожалошћвни:

Филип. Василије синови: Марија: 
супруга; Савета, Јелена кћери; 

Милка унука.
БР°Ј 36
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Уредник: Др. Л. Томановик Изданалац: Државна Штампарија. У К. Ц, Државној Штампарији.


